
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС В КАТАЛОГЕ «ПОЧТА РОССИИ» П2960

№ 1 (январь) 

2024

РАЗБУДИМ  
СТАРЫЕ 
СЕМЕНА  

БЕРЕГИ 
СЕЯНЦЫ
СМОЛОДУ

КАК ЛУЧШЕ 
ОБУСТРОИТЬ 
ТЕПЛИЦУ

СВЕТОДИОДЫ 
ПРОТИВ 
ФИТОЛАМП

КОРМИТЬ ЛИ 
РАССАДУ? 

РАЗБУДИМ  
ЛУННЫЙ

КАЛЕНДАРЬ
на ФЕВРАЛЬ

внутри

Рассада  ПОСАДКА 
 УХОД 
 ЗАЩИТА

12+





 ПОСАДКА

6 Рассада без пикировки
Простой способ выращивания 
сеянцев

10 Пора вставать! или 
Как разбудить старые семена
Особая подготовка просроченных 
семян к посеву

14 Почему семена одни, а цена 
разная?
От чего зависят ценовые 
перепады

16 Сеем по кипятку!
Посев, при котором всходы 
появляются быстрее

18 Покупную почву неделю 
морозят
Как «доработать» готовый 
почвогрунт

20 Какой лук в два раза дешевле
Стоит ли выращивать репчатый 
лук из семян

22 Из семян – сортовые клубни
Картофельная рассада – 
особенности посева семян 
и дальнейшего ухода

24 Лунный календарь посевов 
и посадок
на 2024 год от Марины 
Мичуринской

 УХОД

28 Светодиоды против 
фитоламп
При каком свете рассада хорошо 
растет

38 Порей рано не сей!
Тонкости получения крепкой 
рассады лука порея

42 С капустой все просто
Основные правила выращивания 
сеянцев белокочанной капусты

46 Подкармливать рассаду 
или нет?
От чего зависит дополнительное 
питание молодых ростков

48 Не столь на пользу, сколь 
во вред
Что может навредить здоровью 
рассады

 ЗАЩИТА

52 Грелка греет – урожай зреет
Как в теплице быстро подогреть 
почву

56 Береги рассаду смолоду
Особые требования рассады 
перца и баклажана

60 Почва – основа здоровой 
рассады
Какой грунт обеспечит качество 
рассады

62 Как нам обустроить теплицу?
Дачники дорабатывают 
конструкции защищенного грунта

ДАЧНЫЙ СПЕЦ
ПОСАДКА  УХОД  ЗАЩИТА

№ 1
(январь)

2024 РАССАДА

СТР.



© «Дачный спец» № 1 (100)/2024
РАССАДА:  

посадка, уход, защита
Журнал зарегистрирован Федеральной службой 

по надзору в сфере связи, информационных технологий 
и массовых коммуникаций, регистрационный номер 

ПИ № ФС77-77756 от 29 января 2020 г.  
Издается с октября 2015 г.

Учредитель, редакция и издатель 
© ООО «Издательская группа «КАРДОС» 
Генеральный директор Вавилов А. Л.

Адрес редакции  
РФ, 127018, г. Москва, ул. Полковая, д. 3, стр. 4, 

e-mail: ds@kardos.ru
Адрес издателя  

РФ, 111675, г. Москва, ул. Святоозерская,  
д. 13, этаж 1, пом. VII, ком. 4, оф. 4

Главный редактор Идрисова А. М.  
тел. 8 (495) 721-50-97

Заместитель главного редактора  
Дарья Князева

Арт-директор Наталья Кравчук
Заместитель генерального директора 

по дистрибуции Ольга Завьялова 
тел. 8 (495) 937-95-77, доб. 220, 

e-mail: distrib@kardos.ru
Заместитель генерального директора 

по рекламе и PR Алла Дандыкина 
тел. 8 (495) 792-47-73

Менеджер по подписке Татьяна Шумакова  
тел. 8 (495) 937-95-77, доб. 237 

e-mail: distrib@kardos.ru
Над номером работали  

М. Герасименко, Е. Глазова, М. Кирсанова, 
П. Ларионова, М. Латыпова, Н. Сморчкова, 

П. Траннуа, Ю. Шелаев
Дата выхода в свет 12.01.2024 г. 
Дата производства 10.01.2024 г.

Подписной индекс П2960 в каталоге 
«ПОЧТА РОССИИ» и на сайте  
https://podpiska.pochta.ru

Отпечатано в типографии  
ЗАО «Дзержинская типография» 

606025, г. Дзержинск Нижегородской обл., 
пр. Циолковского, 15. 

Тел./факс (8313) 39-05-00 
Заказ № 999.  Тираж 248 650 экз.

Розничная цена свободная  
Журнал для читателей 12+. Объем 3 п. л.

Фото предоставлены Shutterstock/FOTODOM
Сайт журнала  dacha.kardos.media

Редакция не несет ответственности за достоверность 
содержания рекламных материалов. Редакция 

имеет право публиковать любые присланные в свой 
адрес произведения, обращения читателей, письма, 

иллюстрационные материалы. Факт пересылки означает 
согласие их автора на использование присланных 

материалов в любой форме и любым способом в изданиях 
ООО «Издательская группа «КАРДОС». Воспроизведение, 

в том числе запись и репродуцирование на электронном 
носителе, переработка, доведение до всеобщего 

сведения полностью или частично журнала «Дачный 
спец», в том числе статей, фотографий, иллюстраций, 

дизайн-макета, запрещено без письменного 
согласования редакцией и/или издателем.

Дорогие читатели!

Когда зима в самом разгаре, у дачника уже 
начинается весна – в душе и в настроении. 
А главное место  весны – в блюдечках, торфя-
ных стаканчиках, на подоконниках. Поэтому 
нам, садоводам-огородникам, скучать некогда, 
ведь стартует новый рассадный сезон. Наш но-
вый выпуск журнала станет путеводителем в 
этом увлекательном деле. 

Редакция журнала «ДАЧНЫЙ СПЕЦ» желает 
вам здоровой крепкой рассады! 

  ОТ РЕДАКЦИИ
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 без пикировки
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В ЧЕМ ПЛЮСЫ СПОСОБАВ ЧЕМ ПЛЮСЫ СПОСОБА

 Мягкая структура целлюлозы 
не повреждает корни сеянцев, хорошо 

удерживает влагу. 

 В бумаге отсутствуют патогенные 
микроорганизмы, которые могут оказаться 
в почве. После посадки в горшочки бумага 

быстро разлагается.  

 Простота в уходе, легко передвигать, 
перевозить на дачу для последующей 

пикировки. 

 Можно сразу увидеть и отобрать 
самые крепкие проростки для получения 

рассады.

Мой самый нелюбимый момент в выращивании 
рассады – это пикировка, поэтому пускаюсь 
на разные ухищрения, чтобы ее избежать. 

Не так давно на одном сайте увидела способ, 
который мне показался простым и понятным – 

семена прорастают в туалетной бумаге, 
в ней же росток сажаешь в горшок. Мне легко, 

рассаде – приятно, подумала я и взялась за дело. 
И вот что получилось

чается своеобразный «слоеный 
пирог».

Слоеную полоску скручиваем 
рулоном, но не слишком туго для 
нормального доступа к семенам 
влаги и воздуха. Закрепляем ре-
зинкой, вставляем под нее эти-
кетку с указанием культуры и 
сорта.

О  выращивании рассады «в 
пеленках», кажется, знают 
все. Новый для меня спо-

соб примерно такой же, но осно-
вой является туалетная бумага 
или бумажные носовые платки, 
салфетки. Лучше взять без ка-
ких-либо рисунков.

В идеале должно быть 
так

Берем рулон туалетной бу-
маги, полиэтиленовую пленку, 
разрезанную на полоски шири-
ной около 10 см, как и туалетная 
бумага. Очень длинные полоски 
неудобно закручивать, слишком 
короткие тоже не подойдут – бы-
стро пересохнут. Еще  нужны пла-
стиковые прозрачные стакан-
чики и несколько пакетов «для за-
втрака».

На  полоску пленки кладем 
слой бумаги. Смачиваем ее во-
дой из пульверизатора. Пинцетом 
раскладываем семена, отступив 
от края около 1,5  см через каж-
дые 3–4  см. На  семена уклады-
ваем еще один слой бумаги, на-
крываем полоской пленки. Полу-
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ДЛЯ КАКИХ СЕМЯНДЛЯ КАКИХ СЕМЯН

 Метод подойдет для проращивания семян 
моркови, сельдерея, петрушки, базилика, 

кресс-салата, лука, щавеля, баклажана, 
огурцов, помидоров, кабачков, петунии, 

примулы и других растений.

А крупные семена сильно разбухают, плохо 
держатся в полосках бумаги, их корни 

требуют большего пространства.

Готовый рулон ставим в стакан 
семенами вверх, наливаем отсто-
явшуюся воду высотой на 2–3 см. 
В  одну емкость можно поместить 
несколько рулончиков. Компоно-
вать их лучше по культурам или 
срокам посева.

Теперь помещаем стакан в па-
кет, сделав в нем несколько от-
верстий для вентиляции. Ставим 
в теплое место до появления всхо-
дов. Ежедневно проверяем уро-
вень воды, не допуская высыха-
ния бумаги.

После появления первых ли-
сточков емкости выставляем на 
свет. Появившиеся всходы реко-
мендуют подкармливать раство-
ром комплексного жидкого удо-
брения на основе гуминовых кис-
лот. Концентрацию лучше взять в 
два раза ниже указанной.

Для  пикирования раскручи-
ваем рулон, отрезаем часть вме-
сте с сеянцем, удаляем пленку с 
обеих сторон. Бумагу оставляем, 
она как раз и убережет корни от 
повреждения.

Сажаем сеянец в горшочек 
прямо с туалетной бумагой, в 

грунте она разложится без по-
следствий для растения.

Как было на самом деле
Я все сделала по написанному. 

Положила на проращивание сразу 
несколько культур. Заглядывала 
по нескольку раз в день, что же 
происходит с семенами. Первым 
взошел кресс-салат  – он при лю-
бом способе пионер. На 5–6 день 
появились астры, за ними подтя-
нулись и другие. А вот перцы так и 
просидели, не проявив признаков 
жизни. Дело, думаю, не в методе, 
а в качестве семян, пришлось пе-
ресевать.

Что  мне понравилось. На  са-
мом деле это простой и легкий 
способ, ручки чистые, нет возни 
с землей. Стаканчики можно по-
ставить между цветами, не нужно 
освобождать подоконник полно-
стью.

Примерно через две  недели, 
когда появились первые настоя-
щие листочки, распикировала в 
отдельные горшочки. Сразу были 
видны слабые ростки, их забра-
ковала, соответственно, сэконо-
мила на горшках и грунте.

Что  не понравилось. Прихо-
дится отслеживать уровень воды 
в стаканах. На подоконнике из-за 
центрального отопления она к ве-
черу уже испаряется. Еще  нужно 
один раз подкормить  – из-за не-
хватки питания всходы могут на-
чать чахнуть. Важно не передер-
жать всходы в рулоне.

В  целом способ мне понра-
вился, буду его применять и в 
дальнейшем.

Екатерина Глазова
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Все семена я уже перебрала, разложила 
по кучкам – помидоры, огурцы, салаты… 

Отдельно – стопка просроченных 
семян. Выбросить? Как бы не так! 

За них я еще поборюсь. Знаю, что указанные 
на пакетиках сроки хранения – не приговор

Пора вставать!
или Как разбудить 

старые семена
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ПРОСТЫЕ НАРОДНЫЕПРОСТЫЕ НАРОДНЫЕ

Для стимулирования всхожести семян 
в народе чаще всего используют мед, 
золу и алоэ. Вот рецепты растворов.

 Медовый раствор
В 200 мл воды растворяют 1 ч. ложку меда 

и опускают туда семена. Выдерживают 
5–6 часов, промывают в воде 

и подсушивают.

 Сок алоэ
Берут нижние листья с растения, которому 

не менее 3 лет, оборачивают темной 
тканью или кладут в полиэтиленовый пакет 

и неделю выдерживают в холодильнике. 
Сок разбавляют водой 1 : 1 и опускают семена. 
Держат 15–20 часов. Совсем старые семена 
можно уложить в разрез на листе и держать 
там до прорастания. Считается, что сок алоэ 
не подходит для замачивания семян огурца, 

кабачка, тыквы, лука, сельдерея и перца.

 Зольный раствор
В 1 л воды разводят 2 ст. ложки золы, 

настаивают 2 дня. Марлю хорошо смачивают 
в этом настое, заворачивают в нее семена, 

укладывают в пакет. Держат 4–7 часов.

Например, семена поми-
доров могут храниться до 
семи лет, а то и больше. Про-

веряла десятки раз. Однажды так 
посеяла семена томатов, которым 
было 15 лет. Взошли как милень-
кие. Всхожесть, конечно, была не 
стопроцентной, но все-таки была. 
В разные годы я сеяла просрочен-
ные семена самых разных культур, 
но прежде держала их каком-либо 
растворе. Разбудить их можно!

Рюмка водки
Самый простой и самый лю-

бимый мной способ  – подержать 
семена в водке. Наливаешь ее в 
рюмку, бросаешь туда семена, пе-
ремешиваешь и ждешь минут пят-
надцать-двадцать. Потом тща-
тельно промываешь в проточной 
воде. Можно сеять. Водочка кого 
угодно взбодрит!

Гумат калия
Еще  один мой помощник  – гу-

мат калия. 20  мл гумата калия 
растворяю в 250 мл воды и погру-
жаю туда семена на 15–20 часов. 
Можно на сутки. Потом промы-
ваю в воде. Кстати, в этот раствор 
можно погрузить черенки (на 2/3) 
и оставить на такое же время. Уко-
ренятся и лучше, и быстрее.

Стимуляторы роста
Просроченные семена можно 

подержать и в стимуляторах ро-
ста. У  меня это «Эпин-Экстра» 
(1–2 капли на 100 мл воды) и «Цир-
кон» (2 капли на 100 мл воды). Се-
мена в них выдерживаю недолго. 
В «Эпине» 4–6 часов, в «Цирконе» 
чуть больше – 6–8 часов.

Лучше не рисковать
Я  не держу семена в горячей 

воде, особенно в термосе. Тем-
пературный режим выдержать 
трудно, а сварить семена – очень 
просто. Да  и зачем это делать, 
если существует множество менее 
рискованных способов.

Если слишком сухие
Но  бывает и так, что плохо и 

долго всходят семена с еще не 
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истекшим сроком годности. Осо-
бенно часто такое происходит с 
баклажанами и перцами, и даже 
томатами. Производители делают 
это намеренно: погруженные в 
глубокий сон, они дольше хра-
нятся. В этом случае поможет бар-
ботирование.

Я делаю это так. В банку объе-
мом 0,7 л на четверть наливаю та-
лой воды и опускаю туда семена. 

Температура воды должна быть 
чуть ниже комнатной. До  дна по-
гружаю наконечник обычного 
компрессора для аквариума и 
включаю. Нежатся семена в пу-
зырьках воздуха разное время. 
Томаты  – 12–18  часов. Перцы 
и баклажаны дольше, примерно 
сутки.

Марина Кирсанова,  
г. Ульяновск

СКОлЬКО ЧАСОВ ЗАМАЧИВАТЬ СЕМЕНА В ВОДЕ И ПрЕПАрАТАХ

  температура воды 
около 26–28°С
  каждые 4 часа воду 

меняют
  при большом количестве семян 

их нужно аккуратно перемешивать
  обработанные семена 

не замачивают
  замачивание семян завершают, 

когда 3% от общего количества семян 
проклюнулись

  далее идет проращивание – 
появляются зачатки корешков
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НОВИНКА ВСЕГДА ЯРЧЕНОВИНКА ВСЕГДА ЯРЧЕ

 Новые рекламируемые сорта 
и гибриды в белых пакетах не продаются, 

производителю важно показать их на 
картинке. Цена на все новинки всегда 

заведомо высокая, именно за счет 
массовой рекламы.

Почему семена одни,
а цена разная?

В магазинах одни и те же семена, одного 
и того же сорта и производителя по цене 

могут отличаться в 3–4 раза. Есть разница – 
купить пакетик за 30 рублей или за 120?! 

Мы попытались выяснить, отчего случаются 
ценовые перепады

Хотя и у надежных фирм бы-
вают «проколы»: пересортица или 
невсхожие семена. Компании, 
дорожащие репутацией, с этим 
борются. И  если обиженный по-
купатель обращается к ним, то в 
большинстве случаев получает 
достойную компенсацию.

Как лукавят 
супермаркеты

Сетевые магазины семена 
продают дешевле, чем садо-
вые торговые точки. Цены пони-
жают, чтобы давить на конкурен-

На  самом деле себестои-
мость семян  – копейки, 
пусть даже рубли. А  про-

изводитель продает их по цене 
в 8–10  раз дороже. Крупные 
компании получают семена тон-
нами, например, свеклы, мор-
кови, укропа и других. С  од-
ного куста томата собирают ты-
сячи семян, а в пакетики насы-
пают по 5–10–20  штук, получая 
сотни упаковок. Сверхприбыль-
ное дело!

Чем  пользуются некоторые 
алчные и предприимчивые люди 
и идут на преступление. Орга-
низовав зачастую фирму-одно-
дневку, они фасуют сомнитель-
ную продукцию под именем из-
вестных производителей или 
мировых сортов и гибридов. 
Именно поэтому профессионалы 
не устают повторять: покупайте 
семена только у селекционно-се-
менных компаний с многолетним 
опытом работы.
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О ДОРОГИХ КОМПАНИЯХО ДОРОГИХ КОМПАНИЯХ

 Есть фирмы, которые вообще 
специализируются на продаже только 

дорогих семян. Среди них «Семко», 
«Партнер», «Алтай семена», «Плазма 

Семена», «Премиум сидс». Покупатели 
только на своем опыте могут убедиться, 
у кого семена слишком высоки по цене, 
а у кого действительно премиум-класса, 

с хорошей всхожестью, и есть выбор сортов. 
Я считаю, не хуже семена фирм «Гавриш», 
«Поиск», «Манул», «Аэлита», «Сибирский 

сад» и других, но цены у них в 3–5 раз 
дешевле. Выбор каждый делает сам.

тов. А именно, выкручивают про-
изводителям руки, чтобы те сни-
зили цену. Производитель, в свою 
очередь, чтобы не остаться без 
выгодного заказчика, идет на хи-
трость – смешивает старые, с ис-
текающим сроком годности се-
мена со свежими и пакует. А что, 
по нынешнему законодательству 
год урожая и процент всхожести 
не указывается, только дата фа-
совки и срок посева.

Не  сказать, что такой обман 
повальный, но он распространен. 
Так что семена в супермаркетах – 
это лотерея, могут попасться и 
очень хорошие, и очень плохие.

Те же сорта в магазине самого 
производителя и специализиро-
ванных магазинах уже могут сто-
ить в 3–4  раза дороже. Но  есть 
гарантия, что они будут каче-
ственные.

Держат в разных 
корзинах

Разную цену может назначать 
и сам производитель, ориентиру-
ясь на разный кошелек. Предпри-
нимают разные варианты.

1 Рассыпают семена и в бе-
лые пакеты, и в красоч-

ные. Цена последних может уве-
личивать стоимость в несколько 
раз за счет дорогой бумаги, кра-
ски, печати, а также сортировки 
семян, их обработки, проверки.

2 Красочные пакеты тоже 
разнятся: есть бюджетные 

из-за дешевой бумаги, краски.

3 Кладут разное количество 
или вес семян.

Реклама поднимает 
цены

Цену поднимает реклама, это 
известный факт. В  первую оче-
редь, реклама в интернете. Ком-
пании, не жалея денег, скупают 
«голоса» известных блогеров и 
завышают цены на семена до 
астрономических высот. Хорошо, 
если так рекламируются достой-
ные сорта. Но  зачастую под кра-
сивыми названиями продаются 
обычные «простачки», в том числе 
и завезенные из-за границы, не-
пригодные для наших условий. 

Могу дать совет: обязательно 
почитайте отзывы и о блогере, и о 
рекламируемых сортах, сверяйте 
такую информацию в разных ис-
точниках. Это поможет избежать 
ошибок.

Юрий Шелаев, 
директор магазина семян, 

г. Балашиха
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Сеем по кипятку!
Я использую метод посева семян «по кипятку», 

и они всходят очень быстро и дружно. 
Те, кто по моим рекомендациям уже опробовал 
этот способ, от других вариантов отказались. 

Но что значит – сеять «по кипятку»?
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УСКОРЕННЫЕ ВСХОДЫУСКОРЕННЫЕ ВСХОДЫ

 Используя кипяток, мы обеззараживаем 
почву. Горячая влажная земля в первые 

часы отлично размягчает оболочку семян, 
они набухают, росткам легче пробиваться, 

они всходят быстрее.

Павел Траннуа, ученый агроном, почвовед:

– Подобные способы, если их выполнять мастерски, дают отличные результаты. 
Но менее умелые люди могут отклониться от идеального варианта и не получат эффекта.
Полина не пишет про температуру «кипятка», но, полагаю, интуитивно, «на ходу», 
подбирает около 70–80°С. Однако при этом есть риск. Дашь немного больше жара – 
семена сварятся, меньше – не подействует.
Кто-то может понять буквально: сеять «по кипятку» – это сразу после ошпаривания. 
Но у петунии семена мелкие, как пудра, сварятся моментально! Надо подождать. 
А кто-то все делает медленно, у него земля уже остынет, пока разрезает пакетик 
с семенами. Предложенный Полиной способ устраняет лишь поверхностные семена 
сорняков. Но и микроорганизмы погибают только с поверхности, потом снизу снова 
возвращаются во всю толщу грунта.

КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА

тоже не рекомендую – семена мо-
гут свариться и сгнить.

На  подоконнике сквозняков 
не должно быть. Если на нем про-
хладно, емкости можно «подогре-
вать» с помощью теплого коврика 
или, на худой конец,  – стопки га-
зет и журналов.

Помимо посева «по кипятку» я 
опрыскиваю семена раститель-
ными аминокислотами, кото-
рые ускоряют прорастание, и все 
всходит очень быстро и дружно. 
Так можно сеять практически все 
семена.

Полина Ларионова, 
г. Москва

Прямо перед посевом почву 
в ящиках проливаем кру-
тым кипятком. Пока мы го-

товимся сеять, она слегка осты-
вает. Мелкие семена расклады-
ваем поверхностно, опрыски-
ваем, при необходимости размы-
ваем драже. Более крупные се-
мена опрыскиваем и засыпаем 
сухим грунтом. Посевы накры-
ваем пленкой или крышкой, ста-
вим в теплое место для прораста-
ния.

Каждый день «парничок» обя-
зательно открываем, прове-
триваем, снимаем конденсат с 
пленки. Как  правило, до всходов 
посевы полива не требуют. Если 
что, можно увлажнить из пульве-
ризатора. Но не из лейки – полив 
может утянуть семена вглубь, они 
долго будут всходить.

Важно, какая температура в по-
мещении. Идеальная  – 24–26°С. 
Ведь, чем  она ниже, тем дольше 
будут всходить семена. Слишком 
высокую температуру (выше 28°С) 
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Покупную почву 
неделю морозят

Почти всегда грунты делают на основе торфа, 
а в торфе находится куча недоокисленных 
соединений железа, марганца, алюминия... 
Эти компоненты просто «выедают» весь 
кислород из почвы, в результате рассада 

зачастую не развивается или замирает в росте. 
Неужели производители этого не знают?
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ОСТАЛЬНОЕ ПРИЛОЖИТСЯОСТАЛЬНОЕ ПРИЛОЖИТСЯ

 Хороший грунт – это основа для роста 
крепкой рассады. Остальные факторы 

жизни – температурный режим, досветку, 
удобрение и проветривание – мы можем 

регулировать оперативно.

очень редко. Зависит от того, ка-
кая партия попадется.

Подобрали, обогрели, 
доложили

Любой, подчеркну, любой по-
купной грунт из магазина надо 
промораживать на улице неделю. 
Если не успеваете проморозить, 
то остальные действия выполните 
обязательно.

 Занесите домой, отогрейте и 
насыпьте в рассадную емкость  – 
пусть грунт постоит в доме.

 Добавьте любой препарат 
триходермы  – так вы создадите 
вектор развития микрофлоры.

 Перемешивайте почву еже-
дневно, насыщайте кислородом – 
хотя бы неделю.

 Если планируете выращи-
вать рассаду более 1,5  месяцев, 
то хорошо бы добавить 2 ст. ложки 
без горки доломитовой муки на 
10 л.

 К  этому добавьте на 10  л 
примерно 500  г древесного угля. 
Откуда взять? Да  простой шаш-
лычный березовый уголь растол-
ките в порошок. Получится шикар-
ный адсорбент.

А сам грунт будет то, что надо!
Владислав Кундасев, 

г. Кемерово

Знают почти все. И знают, что 
торф должен быть особым 
образом подготовлен, то 

есть быть фрезерованным. Про-
цесс этот по правилам длится 
2  года. За  это время происходит 
окисление всех спорных веществ 
торфа, насыщение его кислоро-
дом, частичная минерализация 
и активизация полезной микро-
флоры. Именно такой торф и дол-
жен использоваться как основа 
при производстве грунтов. На эту 
основу накладывают целевые до-
бавки и удобрения – и получается 
почва, в котором все будет ра-
сти. Естественно, и стоит она не-
сколько выше, чем «глина из ма-
газина».

Обманываться рады?
Что  делает недобросовест-

ный производитель? Он  добы-
вает торф, привозит на фасовку, 
тут же мешает с добавками, па-
кует в мешки, а потом сразу в ма-
газин... Караул! А  мы, радостные, 
бежим оттуда с пакетом грунта по 
цене спичек. Считаем, что обма-
нули систему, купили по дешевке. 
Только почему же потом ропщем, 
что с рассадой проблемы? Кому 
предъявлять претензии? Кто  нас 
обманул?

А  обманули многократно! Вна-
чале производитель из шарашки-
ной конторы, потом счастливый 
продавец, которому удалось при-
влечь в свой магазин кучу народа 
за дешевыми грунтами. Да  мы 
сами себя обманули! Опомнитесь: 
не бывает нормального грунта 
объемом 20 л за 100 рублей! Ко-
нечно, исключения случаются, но 
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Какой лук 
в два раза дешевле

Пришла пора покупать лук-севок. Посмотрела, 
почем в этом году севок в нашем городе. 

Конечно, подорожал. За килограмм просят 
280–450 рублей – на эти деньги сейчас можно 

купить плюс-минус 10 кг отборного лука. 
А осенью все 20. А вот вырастить столько 
самому – постараться надо. Так стоит ли 

огород городить?
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РЕПКА ИЗ СЕМЯНРЕПКА ИЗ СЕМЯН

 Лук репка из семян самый выгодный, 
хотя и трудозатратный – сначала надо 
вырастить рассаду, потом высаживать 

на грядки. Зато семена по цене не сравнить 
с севком, на порядок дешевле – 

от 15–20 до 40–50 руб. за пакетик. Правда, 
надо смотреть на граммы – где-то 

и 1 г кладут, а где-то 0,1–0,2 г. Многое 
зависит от сорта и производителя.

Мои любимчики
Из севка я выращиваю только 

Штутгартер Ризен. А  часть лука 
я всегда получаю из семян  – за 
один сезон вырастает неплохая 
репка, по 70–150  г каждая в за-
висимости от сорта.

Из семян выращиваю лук Экси-
бишен. Килограммовой луко-
вицы еще не получала ни разу, 
даже полукилограммовой. А  вот 
200–300  г  – всегда пожалуйста. 
В  минусах у сорта плохая леж-
кость. Но такой лук съедается еще 
до октября, пока есть помидоры и 
огурцы для салата. Сочный, слад-
кий, нежный!

Также сею Ялтинский крас-
ный. Пусть не такой сладкий, как 
на юге, получается, но все равно 
вкусный. Ялтинский белый рож-
дается у меня мелким, но тоже 
всем нравится. Покупаю сорта и 
гибриды Серебряная луна, Блонд, 
Богатырская сила, Русский раз-
мер. Все  выращенное из семян 
съедаем за лето-осень. А для хра-
нения на три наших семьи хватает 
того, что выросло из севка.

Марина Латыпова, г. Казань

РЕПКУ ИЗ СЕМЯН В ОДИН ГОД ДАЮТ 
НЕ ВСЕ СОРТА. ВНИМАТЕЛЬНО 
ЧИТАЙТЕ АННОТАЦИЮ. ЕСЛИ 

НЕТ ОБ ЭТОМ ИНФОРМАЦИИ, СЕМЕНА 
НАВЕРНЯКА ПРЕДНАЗНАЧЕНЫ 

ДЛЯ ВЫРАЩИВАНИЯ СЕВКА.

ВАЖНО 
ПОМНИТЬ!

Мое твердое мнение – стоит! 
Везти магазинный лук ле-
том из города на дачу – по-

следнее дело, поэтому хоть кило-
грамм севка, но купить придется. 
Или два. Чтобы не только на еду, но 
и на заготовки хватило. Или три?! 
Чтобы до нового урожая дотянуть. 
И вот так каждый год!

Доказано практикой
Заранее понимаю, что куплю 

2–3 кг. Но скряга внутри меня про-
должает торговаться. Если купить 
мелкий севок, хватит 1,5  кг. Если 
расстояние между луковицами 
при посадке сделать пошире, то 
можно растянуть его на две 8-ме-
тровые грядки. Простор на грядке 
между севком – гарантия крупных 
луковиц.

Но знаю я и другое: чем мельче 
посадочный материал, тем труд-
нее добиться хорошего урожая. 
Луковица должна успеть «потол-
стеть» в энное количество раз. 
Только супер опытные огородники 
могут позволить себе покупать се-
вок мелкий, а я себя к ним не от-
ношу. Поэтому куплю 2,5  кг круп-
ного севка. Или все-таки три?!
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Из семян – 
сортовые клубни

Единственный способ приобрести подлинную 
сортовую картошку для многих дачников – 
это вырастить клубни из семян. Продают 

их в обычных пакетиках, называют «ботанические 
семена». Этот способ я опробовал, рекомендую 

и другим!

Каждый куст даст по миске 
небольших клубней  – это отлич-
ный посадочный материал на бу-
дущее. Он на следующий год даст 
уже обычную крупную картошку, и 
сорт можно разводить много лет. 
Хотя можно и сразу использовать 
в пищу.

Делаем так: выкапываем одно-
временно весь урожай, оставляя 
горки клубней прямо на том же ме-
сте кустов, чтобы можно было их 
сравнить. Те  кусты, которые дали 

больше клубней, оставляем 
на семена, а мелкие 

используем в пищу.
Павел Траннуа, 

ученый агроном

Сроки посева на рассаду ука-
заны на этикетке, это март-
апрель. Семена всходят бы-

стро, сеют их в рядки в поддоны. 
Землю можно брать прямо с 
грядки. Готовая рассада (обычно 
1,5-месячная) делится на кустики 
для посадки на постоянное место 
(см. фото).

Рассаду сажаем чуть плотнее, 
чем клубни. В  июне кустики под-
растают. Важно сразу обирать ко-
лорадских жуков, еще с мая. Рас-
тения хорошо поливать.

 ПОСАДКА 



  Как рассчитать время посе-
ва семян капусты на рассаду? 
От  даты возможной посадки 
рассады вычитают оптималь-
ный возраст растений – 45–50 
(но не более) дней  – и получа-
ют время посева семян на рас-
саду. В  средней полосе Рос-
сии можно начинать высевать 
на рассаду сорта ранней бело-
кочанной капусты в теплицах 
с 10 по 25 марта. В комнатных 
условиях  – 20–25  марта. Пер-
вый урожай тогда можно будет 
снимать в конце июня  – нача-
ле июля. Семена среднеспе-
лых сортов на рассаду высева-
ют с 20–25 апреля по 1–3 мая, 
среднепоздние сорта  – с 
15–20 апреля.

  Что  должно быть на упа-
ковке с грунтом для рассады? 
Информация об изготовителе 
(адрес, телефоны); объем; со-
став грунта (торф, песок, раз-
рыхлители, доломитовая мука, 
агроперлит и т. д.); кислотность 
субстрата (нейтральная или 
около 6  рН); способ примене-
ния грунта (желательно); основ-
ные элементы питания, или ма-
кроэлементы (азот, фосфор, ка-
лий); желательно  – перечень 
микроэлементов (цинк, медь, 
молибден и т. д.); информация 
по мерам предосторожности и 
классу опасности; сроки и усло-
вия хранения.

  Мелкие семена легко вы-
севать, если смешать их с ге-
лем. Для  этого 1  ст. ложку же-

латина развести в теплой воде. 
Порции воды добавлять посте-
пенно, пока не получится геле
образная масса, в которой се-
мена не будут тонуть. При этом 
гель должен хорошо вытекать 
из горлышка пластиковой бу-
тылки с калиброванным отвер-
стием (например, из-под сред-
ства для мытья посуды). Семена 
в геле распределяют равномер-
но. Высевают семена, выдав-
ливая гель в заранее подготов-
ленные бороздки.

  От величины семян зависит 
глубина их заделки при посеве, 
то есть слой почвы над семена-
ми. Так, для мелких семян за-
делка должна быть на глубину 
0,5–1  см, для средних  – 2  см, 
для крупных – около 4 см, а для 
очень крупных – 5 см. Мельчай-
шие семена заделывать не сле-
дует, достаточно их просто слег-
ка прижать к поверхности по-
чвы.

  Баклажаны плохо восста-
навливают корневую систе-
му после повреждений, поэто-
му пикировку не любят. Семе-
на лучше высевать сразу в гор-
шочки по 2–3 семени, чтобы в 
дальнейшем отбраковать сла-
бые сеянцы.

  Рассаду огурца поливают 
только теплой (23–25°С) водой. 
Холодная вода может привести 
к «простудам» растения, сильно 
ослабить его и вызвать корне-
вую гниль.
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Лунный календарь
посевов и посадок 

на 2024 год от Марины Мичуринской

По просьбам наших читателей публикуем 
календарь наиболее благоприятных дней 

для посева и посадки. Он составлен на весь 
сезон и для самых распространенных 

овощных культур

КУЛЬТУРА ФЕВРАЛЬ МАРТ АПРЕЛЬ МАЙ

АРБУЗ 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24   

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24 

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30 

БАКЛАЖАН 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 5–7, 14, 15,
16, 21, 22, 30

БОБЫ 4, 5, 8, 10–13, 
22, 23, 24

1, 2, 8, 9–11, 
19–21, 23,  
28–30

ГОРОХ 4, 5, 8, 10–13, 
22, 23, 24

1, 2, 8, 9–11, 
19–21, 23,  
28–30

ДАЙКОН 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

ДЫНЯ 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24  

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24 

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ЗЕМЛЯНИКА 
САДОВАЯ

8–10, 16, 17, 
20–24

4, 5, 8, 14, 15, 
18, 19, 23, 24

1, 2, 8, 10, 11, 
14–16, 20, 21, 
23, 28–30

КАБАЧОК 8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30
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КУЛЬТУРА ФЕВРАЛЬ МАРТ АПРЕЛЬ МАЙ

КАПУСТА 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

КАРТОФЕЛЬ 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

ЛУК ЗЕЛЕНЫЙ 1, 7–9, 12, 
13, 16, 28

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ЛУК РЕПЧАТЫЙ 1, 16, 17, 18, 
26, 27, 28

6, 7, 8–10 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

МОРКОВЬ 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

ОГУРЕЦ 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ПЕРЕЦ 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ПЕТРУШКА 
(ЗЕЛЕНЬ)

9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ПЕТРУШКА 
(КОРНЕПЛОД)

9, 10, 7, 8 6, 7, 8–10 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

РЕДИС 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

РЕДЬКА 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

РЕПА 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

САЛАТ 1, 2, 6–8, 11–13,
18, 27, 28

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

СВЕКЛА 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

СЕЛЬДЕРЕЙ 
(ЗЕЛЕНЬ)

9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

 ПОСАДКА
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Благоприятные и неблагоприятные дни обозначены для центральных регионов страны.
7, 14, 31… – даты, когда не стоит заниматься посевом семян и высадкой рассады;

1, 8, 22… – оптимальные дни для посева и посадки.
Остальные дни, которых нет в таблице, считаются нейтральными, в теплице и огороде 

можно работать на свое усмотрение.

КУЛЬТУРА ФЕВРАЛЬ МАРТ АПРЕЛЬ МАЙ

СЕЛЬДЕРЕЙ 
(КОРНЕПЛОД)

9, 10, 7, 8 6, 7, 8–10 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

ТОМАТ 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ТОПИНАМБУР 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23,  28–30

ТЫКВА 8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 12, 13, 17, 
18, 23, 28–30

УКРОП 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 12, 13, 17, 
18, 23, 28–30

ФАСОЛЬ 4, 5, 8, 10–13, 
22, 23, 24

1, 2, 8, 9–11, 
19–21, 23,  
28–30

ЧЕСНОК 1, 16, 17, 18, 
26, 27, 28

6, 7, 8–10 2, 3, 4, 5, 8,  
24, 29, 30

1, 2, 8, 26, 27, 
23, 28–30

ШПИНАТ 9, 10, 13, 14, 
20, 21, 24

8–10, 12, 13, 18, 
19, 23, 24

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 9, 12, 13, 
17, 18, 23, 
28–30

ОДНОЛЕТНИЕ 
ЦВЕТЫ

8–10, 16, 17,   
23–27

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 10, 11, 
17–21, 23, 
28–30

МНОГОЛЕТНИЕ 
ЦВЕТЫ

8–10, 16, 17,   
23–27

4, 5, 8, 12, 13, 
19–23, 24

1, 2, 8, 10, 11, 
17–21, 23, 
28–30

 ПОСАДКА 
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УХОД

 Порей рано не сей!
 С капустой все просто
 Подкармливать рассаду 

или нет?



Светодиоды 
против фитоламп

С приближением 
весны окна квартир 

озаряет характерный 
фиолетово-розовый 
свет, значит, здесь 

под фитолампами нежится 
рассада. Но мне фитолампы 
не нравятся, предпочитаю 

обходиться без них, 
и моя рассада от этого 
ничуть не проигрывает

КАЖДОМУ СВОЕКАЖДОМУ СВОЕ

 У каждого свой подход к делу. Чего 
только народ ни делает: семена замачивает, 

обрабатывает стимуляторами, в почву 
вносит добавки, рассаду потом то кормит, 

то стимулирует... А я беру сухие семена 
и покупной грунт – и все на этом. Никаких 
добавок, подкормок, стимуляторов. Грунт, 

свет, вода. Спартанские условия.

И получается крепкая рассада, которая 
пересадку переносит, даже не заметив. 

С кем из соседей делилась, все довольны, 
еще просят. Поэтому сложно оценить 

значение «танцев с бубнами» вокруг рассады, 
включая покупку фитоламп. Мне кажется, 
это просто способ получить удовольствие 

от процесса.

В фитолампах мне не нравятся 
две вещи: их цена и розовый 
свет. Говорят, сине-красный 

спектр хорошо влияет на развитие 
растений, но этот факт не кажется 
настолько важным, чтобы терпеть 
дискомфорт. Цены же мне пред-
ставляются попросту несоразмер-
ными.

Подсчитала, 
прослезилась

Фитолампочка со стандартным 
цоколем стоит от 300 руб. и выше, 
а полноценно осветить такой при-
бор может 1–2  взрослых расте-
ния или рассаду на площади при-
мерно 30 х 30 см.

Моя  рассада живет полностью 
при искусственном освещении на 
стеллаже с полками 30 х 100 см. 
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Рассада на окне 
без досвечивания

Рассада на полках 
под люминесцентными 

лампами с отражателем 
из пенофола

БЕЗ СРАВНЕНИЙ БЕЗ СРАВНЕНИЙ 

 Вот что я заметила: поклонники 
фитоламп обычно не проводят сравнений, 

а просто говорят «Рассада отлично растет!». 
Но, быть может, в тех же условиях она точно 
так же росла бы и под обычными лампами. 

Есть те, кто говорят: «Вот я раньше 
обходился(лась) без фитоламп, а теперь 

они у меня есть – и результаты отличные, 
с ними лучше». Но опять же, никто 

не показывает в сравнении, как именно 
лучше.

Соответственно, на одну полку по-
требуется не меньше 3 ламп – это 
примерно 900–1000 руб. На 6 по-
лок  – около 9  тыс. руб. (это без 
учета стоимости патронов к лам-
пам, крепежных элементов и т. д.).

Стоимость линейных светоди-
одных фитоламп начинается от 
500 рублей. При длине 50–60 см 
на одну полку их нужно минимум 
2  штуки  – та же тысяча  рублей. 
Причем не факт, что двух ламп по 
9 Вт при отсутствии естественного 
освещения растениям будет до-
статочно.

А один обычный линейный све-
тодиодный светильник на 20 Вт с 
мощностью светового потока 
1200 Лм стоит около 300 рублей, 
и двух штук на мою полку хва-
тает точно. Экономия в 400  руб. 
с полки, 2400  руб. со всего стел-
лажа. И комфортный белый свет.

Чего хотят растения
Я  выращиваю рассаду много 

лет, перепробовала все: на подо-
коннике и стеллажах; с досвечива-
нием и без; под лампами накали-
вания, люминесцентными, свето-
диодными – и обычными, и линей-
ными… И фитолампы у меня были.

И  вот мой вывод: рассаде не-
важно, чем мы на нее светим  – 
лишь бы этого света было доста-
точно, равномерно, а источник 
находился бы сверху. Спектр вто-
ричен. За 1,5–2  месяца, что рас-
сада живет дома, этот параметр 
не успевает оказать сколько-ни-
будь заметное влияние на разви-
тие растений.

А  вот мощность светового по-
тока влияет. Если он недостаточен, 
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Рассада на стеллаже 
под светодиодными 

лампами с отражателями 
из пенофола

ЧИСТАЯ ПСИХОЛОГИЯ

лампами с отражателями лампами с отражателями 

ЧИСТАЯ ПСИХОЛОГИЯ

 Для дачников появилось много 
новшеств. Фитолампы – лишь малая часть 

новинок. Понятно, что производители 
рассказывают о своей продукции всякие 

чудеса. Но по факту, чтобы эти чудеса 
получить, нужно соблюсти еще кучу разных 

условий.

И вот получается, что дачник танцует вокруг 
своей рассады, и, если результат хороший, 

приписывает его действию использованной 
«чудо-новинки», а если неудача – ну, семена 

плохие или сделал что-то не так. Эффект, 
скорее, психологический.

растения вытягиваются, а при яр-
ком свете (любого спектра) растут 
крепенькими и коренастыми. Осо-
бенно это важно, если дома тепло, 
а почва плодородная. В  таких ус-
ловиях рассада растет стреми-
тельно, и слабое освещение ста-
новится критичным.

В  общем, я выбор сделала 
в пользу простых светодиодов. 
По моему скромному мнению, фи-
толампы для рассады  – не более 
чем удачный маркетинговый ход. 
Просто взяли результаты, получен-
ные в промышленных теплицах, и 
транслировали их на совершенно 
иную ситуацию.

Каков результат
Конечно, чтобы говорить о 

каких-то объективных результа-
тах, нужно ставить опыты, как по-
ложено, с контрольной группой, 
соблюдением равенства всех ус-
ловий и т. д.  Я  на научную истину 

не претендую. Но  за все годы от 
ламп я не увидела разницы для 
рассады.

Допускаю, что те, кто выращи-
вает рассаду дома аж с февраля и 
высаживает уже чуть ли не с пло-
дами, могут заметить различия. 
У  меня же рассада появляется в 
начале марта, а в апреле уже пе-
реезжает в теплицу  – ей некогда 
насладиться преимуществами фи-
толамп.

Что  до урожая, тут тоже кор-
ректного сравнения не сделаешь. 
Бывает, из отличной рассады по-
лучается слабенький результат 
(как в прошлом году, например). 
Бывает, из заморышей вырастают 
красавцы и дают прекрасный уро-
жай. Бывает, просто заморозки не 
вовремя пришли  – и вообще ни 
рассады, ни урожая. Тут не угада-
ешь.

Марина Герасименко, 
д. Орешки, Ярославская обл.
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